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 Zبجدول القيم الحرجة لإختبار 
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:ملخص المحاضرة   
 

يتناول الدرس بالشرح والتوضيح التوزيع الطبيعي والتوزيع الطبيعي المعياري بعد تحويل الدرجات 
الخام إلى درجات معيارية لدراسة ظاهرة لمتغير عشوائي متصل ، وتوضيح خصائص كل منهما 

 بالمثلة التطبيقية المباشرة 
:كلمات مفتاحية   
.الدرجة المعيارية  –الدرجة الخام  –المعياري التوزيح  –التوزيع الطبيعي   

 
 :مقدمة 

يعتبر التوزيع الطبيعي من أهم التوزيعات الاحتماليه في علم الاحصاء لأنه يمثل كثيراً من 
والدخول  الظواهر التي تقابلنا في الحياة العمليه مثل الأطوال و الأوزان و الأعمارودرجات الحراره

 .و غيرها من الظواهر المتصلة ... الشهريه 
 ولرسم التوزيع الطبيعى نستخدم المنحنى الاحتمالي للتوزيع الطبيعي

 
  التوزيع الطبيعي:   المقطع الأول

  يمكن رسم 2و تباينه يتبع توزيعاً طبيعياً متوسطه متغيراً عشوائياً متصلًا  xإذا كانت 
  المنحنى الاحتمالي للتوزيع الطبيعي بإستخدام المعادله 

 
 

و تباينه  تتبع توزيعاً طبيعياً متوسطه  xفإنه يقال إن 
 و تكتب اختصاراُ  . 2

X    N ( , 2 )                                    
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 خصائص المنحنى الإحتمالى للتوزيع الطبيعى  

 إلى  طرفا التوزيع تمتد من  .1
لذلك فإن هذا العمود يجزئ المنحنى  Xمتماثل حول العمود الذى يمر بقمته أى عند  .2

 .الطبيعى القياسى إلى قسمين متماثلين فى الشكل والمساحه
 .يشبه الناقوس من حيث الشكل .3
المنحنى له نقطتا إنقلاب عند  .4 X  
  .المساحه الكليه تحت المنحنى تساوى الواحد الصحيح  .5
الوسط الحسابى ) وتوسط تفرطحه فإن مقاييس النزعه المركزيه الثلاثه  نظرا لتطابق جانبيه .6

= لوسط الحسابى أى أن ا( فى منتصف التوزيع ) تلتقى فى نقطه واحده ( والوسيط والمنوال 
 المنوال= الوسيط 

)من قيم المتغير تقع تقريبا فى الفتره  99%7.نلاحظ أن  .7 3 ,3   ) أى أنه نادرا ما
تقع فى الفتره  Xمن قيم المتغير  95%5.كما أن . خارج هذه الفتره Xنجد قيمه من قيم 

( 2 ,2  )منها تقع فى الفتره 66% وأن(  ,   ( 
 

فى أى فتره تريدها وذلك بإيجاد قيمه تكامل داله الكثافه    Xويمكن حساب إحتمال وقوع
الإحتماليه فى هذه الفتره أى بإيجاد المساحه المحصوره تحت منحنى هذه الداله داخل هذه 

)(فمثلا الإحتمال .الفتره  bXaP    يعطى بالمساحه المظلله فى الشكل الآتى: -
 2نشاط 

بوصه  2بوصه بإنحراف معيارى قدره  77إذا كان متوسط أطوال المجندين فى وحده عسكريه ما 
 . 7صف هذه البيانات مستخدما القوانين العمليه فى الفقره 

 :الحل
من الحالات فى تلك الوحده يتراوح أطوالهم بين % 66 .1       ،  
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 نقط الإنقلاب

 1 = المساحه الكليه
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     (=77 – 12 )،(77 +1 2) 
     =77 – 2 ،77  +2 
     =66      ،72 

 . سم 72و  سم 66من المجندين فى تلك الوحده يتراوح أطوالهم بين %  66أى أن 
من الحالات فى تلك الوحده يتراوح أطوالهم بين % 9575 .2 2      ، 2 

     (=77 – 22 )،(77 +2 2) 
(=77 –4 )،(77 +4) 
=66      ،74 

 .ه سم 74و  سم 66من المجندين فى تلك الوحده يتراوح أطوالهم بين %  95.5أى أن 
من الحالات فى تلك الوحده يتراوح أطوالهم بين % 99.7 .3 3      ، 3 

     (=77 – 32 )،(77 +3 2) 
(=77 –6 )،(77 +6) 
=64      ،76 

 . سم 76و  سم 64من المجندين فى تلك الوحده يتراوح أطوالهم بين %  99.7أى أن 
تختلف التوزيعات الطبيعية باختلاف كل من المتوسط و التباين و لتسهيل حساب الاحتمالات 

 .في حالة التوزيع الطبيعي فإننا لابد وأن نتعرض للتوزيع الطبيعي القياسي
 

 (المعياري )  التوزيع الطبيعى القياسى :المقطع الثاني 
12وتباين    0     التوزيع الطبيعى القياسى هو التوزيع الطبيعى بمتوسط  . أي أن أي

الذي يتبع التوزيع الطبيعى القياسى   Zيمكن تحويلها إلي  المتغير   Xقيمه من قيم المتغير 
 بإستخدام التحويله
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 بإستخدام المعادله ويمكن رسم المنحنى الإحتمالى للتوزيع الطبيعى القياسى 
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 وضح المنحنى الإحتمالى للتوزيع الطبيعى القياسىيوالشكل الأتى 



 
 خصائص المنحنى الإحتمالى للتوزيع الطبيعى القياسى 

 
 إلى  طرفا التوزيع تمتد من  .1
0متماثل حول العمود الذى يمر بقمته أى عند  .2 X  لذلك فإن هذا العمود يجزئ المنحنى

 .الطبيعى القياسى إلى قسمين متماثلين فى الشكل والمساحه
 .يشبه الناقوس من حيث الشكل .3
  1Xالمنحنى له نقطتا إنقلاب عند  .4
  .المساحه الكليه تحت المنحنى تساوى الواحد الصحيح  .5
الوسط الحسابى ) لمركزيه الثلاثه مقاييس النزعه اوتوسط تفرطحه فإن نظرا لتطابق جانبيه  .6

= أى أن الوسط الحسابى ( صف التوزيع فى منت) تلتقى فى نقطه واحده ( والوسيط والمنوال 
 7= المنوال = الوسيط 

أى أنه نادرا ما نجد قيمه من (  3 ,3-)من قيم المتغير تقع تقريبا فى الفتره  99%7.نلاحظ أن  .7
 66% وأن( 2, 2-) تقع فى الفتره  Xمن قيم المتغير  95%5.كما أن . الفترهخارج هذه  Xقيم 

 )-11,)منها تقع فى الفتره
بإيجاد قيمه تكامل داله الكثافه فى أى فتره تريدها وذلك    Zويمكن حساب إحتمال وقوع   

 ذه الفتره الإحتماليه فى هذه الفتره أى بإيجاد المساحه المحصوره تحت منحنى هذه الداله داخل ه
ولان متوسط التوزيع الطبيعى القياسى دائما يساوى صفر وتباينه يساوى واحد فقد تم عمل جدول 

     .فى فتره معينه  Zإحتمالات وقوع المتغير يعطى 
)21(حساب الإحتمال ( 1)فمثلا يمكن بواسطه الجدول رقم   Zp  . والجدول يعطى إحتمال

)0(أى يعطى  Zبين الصفر وأى قيمه موجبه  Zوقوع  zZp   وهى المساحه المظلله فى
- :الشكل الآتى

 المنحنى الإحتمالى للتوزيع الطبيعى القياسى 
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  نقط الانقلاب
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 :ملاحظات

1. 1)(  ZP 
2. 5.0)0( ZP )0(ZP 

 نشاط موضعي 
 متغير عشوائيا متصلا يتبع التوزيع الطبيعى القياسى فأوجدى  Zإذا كان 

1. )54.1( ZP 
2. )08.1(  ZP 
3. )21(  ZP 

 الحل
2. 1.54 ) = 0.9382 <P( Z  

 

 
 

1. 0 ) < Z   <1.8 -P( 

z 0 



1.8)-<P(Z–0) <= P(Z  
=0.5– 0.359 

= 0.4641 

 

 
3. 2 )  <Z  <P( 1  

1) <P( Z  –2 )  <P( Z =  
=2 )  <Z  <P( 1  

1) <P( Z  –2 )  <= P( Z  
= 0.1359 

 



 
 حساب الاحتمالات في حالة التوزيع الطبيعي العادي

 
و تباينه    تتبع توزيعاً طبيعياً متوسطه  Xإذا كانت 

و أردنا حساب أي احتمال حول   2
 فإننا نحوله أولًا إلى متغير يتبع التوزيع الطبيعي القياسي Xالمتغير 

 N( 0, 1 )   فإن                 X    N ( , 2 )إذا كانت       
σ

μx 
Z 

 :كما يلي  P( a  <  X <  b ) و على ذلك يمكن حساب الاحتمال      
 
 
 

   و هذا الاحتمال الأخير يمكن الحصول عليه من جدول التوزيع الطبيعي القياسي
 : تطبيق 

سم و انحرافه المعياري   168إذا كانت أطوال مجموعه من النباتات تتبع توزيعاً طبيعياً متوسطه 
 : ما هو احتمال أن يكون طوله. أخذنا عشوائياً أحد النباتات. سم 6

 سم؟  159أقل من  .1
 سم؟ 180 أكبر من .2
 ؟ ( 174  , 165)واقعاً في الفترة .3
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 سم  159أقل من  .2
تكون متغيراً عشوائياً يتبع توزيعاً طبيعياً متوسطه   Xفإن , ترمز لأطوال النباتات Xإذا جعلنا 

 سم   168
 .سم 6وانحرافه المعياري 

 
 
 
 

 
 

 سم؟ 180 أكبر من .1
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 ؟( 174  , 165)واقعاً في الفترة .3
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